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Festigung durch Uben

Sicherung des neu Gelernten muss der Ubung
vorausgehen.

Festigung und Routinebildung durch Uben damit
Gelerntes in das Langzeitgedachtnis gelangt.

Die Ubungen missen in einem fachlichen
Zusammenhang zur Thematik stehen.

Die Ubungen missen sinnstiftend sein.

Der Lerner muss die Ubungen erfolgreich, aber nicht
fehlerfrei bearbeiten.



Hinweise zu fachsprachlichen
Sprachlbungen

Fachsprachliche Ubungen in einen fachlichen
Kontext setzen.

Keine sprachlichen Strukturen auf Vorrat Gben.

Die Ubungen zunehmend offener gestalten und in
die Hande der Schiler legen.

Faustregel: In Ubungsphasen mit hohem fachlichem
Niveau auf zusatzliche sprachliche Ubungen

verzichten. Ubungsphasen mit geringerem
fachlichem Niveau durch sprachliche Ubungen

anreichern.
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Zehn fachsprachliche Ubungen im
engeren Sinne

Wortschatzarbeit betreiben
Fachbegriffe erkennen und ordnen
Fachbegriffe tiben

Fachbegriffe definieren

Fachsatze vervollstandigen

Mit Beispielsatzen Gben

Mit Sprechhilfen Gben
Darstellungsformen verbalisieren
Situationen verbalisieren

An Situationsbildern argumentieren
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Zehn fachsprachliche Ubungen im
weliteren Sinne

Zahlen-, MalS und Mengenangaben formulieren
Signale flr Verknlpfungen und Verneinungen tben
Komplexe Satze aufgliedern und verktrzen

Aus Einzelsatzen einen komplexen langeren Satz bilden
Nominalisierungen verbal formulieren

Fachnomen zerlegen

Abgeleitete Adjektive erkennen und umformen
Paraphrasierungen zuordnen

Ersatzformen Uben

Passivstrukturen tUben
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Anwendungsbeispiel

zu Sprachiibung 1 ,,Wortschatzarbeit betreiben”
Thema: ,, Einzelhandel”

Aufgabe:

Ordne den Kirtchen auf der linken Seite das jeweils passende Kartchen auf der rechten Seite zu.

-e Neuheit

! -€ ansprechende Présentation

-e Scannerkasse

-e Sicherstellung des Warenangebotes

Vorwiegend

-e Inventur

P Unterhaltungselektronik

-s Selbstbedienungsgeschaft

eine Ware auszeichnen

_e Umweltvertraglichkeit

hauptsachlich, meist

Kasse, die die Preise liest

kontrollieren, ob sich alles im Geschaft
befindet, was im Geschaft sein misste

die positive oder negative
Wirkung auf die Umwelt

Geschift, in dem man sich
die Waren selbst nimmt

mit dem notwendigen Wissen

Lésung:

vorwiegend hauptsichlich, meist

-s Konsumgut Ware, die wir kaufen

-e Unterhaltungselektronik I Fernseher, Videorekorder ...
s Selbstbedienungsgeschaft Qescoatt, in e man sch
kompetent I mit dem notwendigen Wissen
-e Neuheit ganz neue, moderne Ware

- Umweltvertraglichkeit die positive oder negative

Wirkung auf die Umwelt

eine Ware auszeichnen

den Preis auf die Ware

schreiben, kleben ...
- Sich llunz des W: kontrollieren, ob genug Waren
= im Geschaft sind
. Waren so zeigen/ausstellen,
e ansprechende Prisentation dass sie gut ve werden

-e Inventur

kontrollieren, ob sich alles im Geschift
befindet, was im Geschift sein miisste

-e Scannerkasse

| Kasse, die die Preise liest

den Preis auf die Ware
schreiben, kleben ...

Waren so zeigen/ausstellen,
dass sie gut verkauft werden

kontrollieren, op

. genug W,
Im Geschift sind & Haren

)
Ware, die wir kaufen

o

Fanz neue, modeme Ware

Fernseher, Videorekorder ...

nach: Maller, 2005a, Iz

r19f. Josef
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Anwendungsbeispiel 1

zu Sprachiibung 2 ,,Fachbegriffe erkennen und ordnen”

Fachbegriff Alltagsbedeutung Fachbedeutung
Bank Sitzgelegenheit Geldinstitut
fiir mehrere Personen
S physikalische GroRe
panniing in der Einheit Volt
Stoff chemische Substanz
Aufgabe:

Beschreibe die Alltagsbedeutung der Fachbegriffe
und trage sie in die obenstehende Tabelle ein.

Prof. J

Anwendungsbeispiel 2
zu Sprachiibung 2 ,,Fachbegriffe erkennen und ordnen”
Thema: ,Die Familie der Vielecke"

Familie der Vielecke:
Vieleck, Rechteck, Trapez, Quadrat, Parallelogramm ...

P
B

AN

7
e

e

Aufgaben:

1. Schreibe die Fachbegriffe mit Artikel in die passende Figur.
Beispiel: -s Trapez

2. Lies die Pfeile in der Familie der Vierecke.

Beispiel: Jedes Rechteck ist auch ein Parallelogramm.

3. Drehe die Pfeile um und nenne die richtigen Bedingungen.

Beispiel: Jedes Parallelogramm, das einen rechten Winkel hat, ist ein Rechteck.

psef Leisen




Anwendungsbeispiel 1
zu Sprachiibung 3 ,Fachbegriffe iiben”

Thema: ,,Sinneszellen”

Aufgabe:

Lehrer: Ihr sagt: Mit den Tastborsten haben wir im Partnerexperiment herausgefunden, dass es
auf den verschiedenen Kérperteilen unterschiedlich viele Sinneszellen gibt. Das ist richtig.
Und jetzt sprecht mal so, wie Biologen sprechen. Benutzt dazu den Begriff Dichte.

Prof. Jos¢

Anwendungsbeispiel 2

zu Sprachiibung 3 , Fachbegriffe iiben”
Thema: ,,Spannung, Stromstarke, Widerstand

So spricht der Physiker iiber die elektrische Spannung:
- Das Voltmeter zeigt/misst die Spannung U =... .

- Die Batterie hat die Spannung U = ... .

- Die Spannung zwischen ... betragt/ist U = ... .

- An ... liegt eine Spannung U =.... .

— Zwischen ... fillt die Spannung U = ... ab.

— Zwischen ... herrscht eine Spannung von U = ... .

So spricht der Physiker iiber die elektrische Stromstarke:

- Das Amperemeter zeigt/misst die Stromstarke / = ... .

- Die Stromstarke betrigt/ist/=... .

- Es flieBt ein Strom von I =... .

- Der Strom mit der Stromstérke / ... flieBt durch ... .

— Durch den Leiterquerschnitt flieBt ein Strom der Starke /= ... .

So spricht der Physiker iiber den elektrischen Widerstand:
- Das Ohmmeter zeigt/misst den Widerstand R = ... .

— Der Widerstand des ... ist/betragt R = ... .

- Der Leiter hat den Widerstand R = ... .

- Der Leiter ist ein Widerstand.

Aufgabe:
Ube die Sprechweisen des Physikers an folgender Schaltung ein:
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Beispiele:

A\ TN
I'\,,\ﬁ,/‘l: An [\E/‘: liegt die Spannung U = 5V an.
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Anwendungsbeispiel 1

zu Sprachiibung 4 , Mit Fachdefinitionen arbeiten”
Thema: , Bodenerosion”

Vier verschiedene Definitionen des Begriffes ,Bodenerosion”:

Definition 1:

Definition 2:

Du hast schon beobachtet, dass der Wind den Boden wegweht und
das Wasser den Boden wegschwemmt. Das nennt man Erosion des
Bodens oder Bodenerosion. Wind und Wasser erodieren den Boden.
Die Bodenerosion ist besonders groB, wenn der Boden nicht durch
Pflanzen geschiitzt ist. Der Pflanzenbewuchs ist ein guter Schutz

vor Bodenerosion. ]
Josef Leisen

Wind und flieRendes Wasser tragen Bodenbestandteile davon,
besonders dann, wenn der Boden nicht durch Bewuchs geschiitzt ist
oder an einem Hang liegt. So kénnen Stiirme tonnenweise den Humus
davon wehen, besonders, wenn der Boden feinsandig und ausgetrocknet
ist. Und an Hangen spiilen kriftige Regengiisse fruchtbare Erde in den
nachsten Bach. Diese Bodenerosion ist in vielen Lindem mittlerweile

ein Existenzproblem.

Je gesiinder ein Boden ist, desto besser widersteht er den Angriffen.

Der Bauer kann durch verschiedene Mafnahmen die Bodenerosion
vermindern, etwa durch Griindiingung. Er sollte den Boden auch nicht

Forts. auf S. 269

Prof. Jos

Forts. von S. 268

lingere Zeit ungeschiitzt und ohne Pflanzendecke lassen. Windschutz-
hecken brechen die Kraft der Stiirme. Und an Hangen sollte er die
Pflugfurchen parallel zum Hang legen und nicht quer dazu, sonst
wischt das herabstrémende Wasser sie zu tiefen Erosionsrinnen aus.
aus: www.bauernhof.net

Definition 3: Die Bodenerosion ist ein Vorgang, bei dem lockere Teile der Erdoberflache,
also insbesondere der Mutterboden, entweder durch Wasser fortgespiilt
oder durch Wind weggeweht werden. Dadurch kénnen ganze Regionen
unfruchtbar werden. Erosionsprobleme in Ackerbaugebieten kénnen durch
angepasste Formen der Landbewirtschaftung vermindert werden. Vor allem
eine ganzjihrige Pflanzenbedeckung des Bodens bietet einen guten Schutz

gegen Erosion. aus: www.umweltdatenbank.de

Definition 4: Bodenerosion ist durch Wasser oder Wind ausgeléste und durch die
Tatigkeit des Menschen (Entfernung der schiitzenden Vegetation durch
Uberweidung oder Abholzung) verursachte iibermaRige Abtragung von
Béden, die zu Bodenverarmung (Bodendegradation) bis hin zu Boden-
zerstérung (Bodendevastierung) fithren kann. Im Gegensatz zum geo-
logischen Verstindnis der Erosion bezeichnet die Bodenerosion auch

flichenhafte Abtragung.
aus: http://de.wikipedia.org

Aufgaben:
1. Lies die vier Definitionen und charakterisiere sie kurz.
— Definition 1 ist ....
— Definition 2 ist ....
— Definition 3 ist ....
— Definition 4 ist ....
2. Notiere Begriffe, die unbedingt in einer Definition des Begriffs
Bodenerosion vorkommen miissen.
3. Notiere Begriffe aus den vier Definitionen, die zu tun haben mit
a. Boden: Mutterboden (3), ...
b. Wasser: Regengiisse (2), ....
c. Wind: Windschutzhecken (2), ....

4. Kreuze in der Tabelle an, ob die jeweilige Definition Phdnomene
beschreibt, Ursachen erklart oder SchutzmaBnahmen nennt.

Definition 1 2 3 4

beschreibt Phinomene

erklart Ursachen

nennt SchutzmaBnahmen

of L eisen 9




Anwendungsbeispiel 1

zu Sprachiibung 5 ,Fachsitze vervollstindigen™”
Thema: ,Akustik"

So spricht der Physiker:

1. Bei der Stimmgabel schwingen die
und erzeugen einen
2. Wenn die Glocke von der Klingel schnell ............ccccoooviiiiniiiiinnn ,
dannistder Ton ......cccoviiiiiciiiiccin .
3. Der Ton bei der Gitarre ist .........ccccouiiiieiiiiiciiiicieieie e als der Ton
beim Tamburin, weil die Saite ...........cccvvvviiiiiiieeceec i schwingt
AlS A€ vt .
4. DIE ottt der Spielorgel erzeugen ..........ccocevieiiciiiiniiiinnn, .
B BN s Ton wird von der Trommel .........cccoocoviiiiiiiiiinenn .
6. ....der Stimmgabel schwingen ............cccoccoviiiiiiinn.
und erzeugen einen leiSen .........ccccooviiiniiiiiiciiiien .
7. Wenn die Fligel <oveereeeen SChnell schwingen, dann
erzeugen sie einen
8. Mit der kurzen Metallplatte des Xylophons erzeugt man einen
...................................... Ton
9. Wenn das Glas ZU .......cccoevveeiienciiiiise i schwingt, dann zerbricht es.
10. Wenn man die Saiten der Gitarre verkiirzt, dann schwingen sie
............................................... UNd SIE EIZEUZEN ..vvivieiiiiiieiieeiiie e

Anwendungsbeispiel 2

zu Sprachiibung 5 , Fachsatze vervollstindigen”
Thema: ,Gleichférmige und beschleunigte Bewegungen*

Aufgabe:
Wir lernen Begriffe iber Bewegungen.

a) Definitionen

Eine Bewegung heibt gleichformig,

wenn sich die Geschwindigkeit nicht andert.
Eine Bewegung heift beschleunigt,

wenn sich die Geschwindigkeit dndert.

Wenn die Geschwindigkeit kleiner wird, sagt man auch:
.Das Auto bremst” oder , Das Auto beschleunigt negativ".

b) Sprech- und Denkiibung

1.

N

L

n

]

Wenn das Auto immer schneller wird, dann

Wenn das Auto gleichférmig fahrt, dann

(Kilometerzahler)

Wenn das Auto in der doppelten Zeit den doppelten Weg fihrt, dann ....

Leisen
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Anwendungsbeispiel

zu Sprachiibung 6 ,Mit Beispielsitzen iiben”
Thema: ,Reflexion”

o) | o

Wir sprechen iiber Spiegelbilder. Beispiel:
rsp pRansts e Der Strahl Nr. 7 trifft direkt in das Auge Nr. 1.
Der Strahl Nr. 2 wird am Spiegel reflektiert.

Aufgabe 1:
Bilde Satze tiber die Strahlen wie im Beispiel:

Der reflektierte Strahl trifft in das Auge Nr. 1. Das Auge Nr. 1 sieht zwei Kerzen:

Der Strahl Nr. 13 ..... e

Der Strahl Nr. 18 ..... BRTTORON

Das Auge Nr. 2 .......... e

Das Auge Nr. 3 ..........
Der Strahl Nr. 1 ......... -

Der StrahI Nr. 3 .......

Aufgabe 2:
Diskutiere mit deinem Partner die folgenden Aussage:

Was denkt das Auge tiber Spiegelbilder?
Das Auge merkt nicht, wenn das Licht reflektiert wird. Es denkt
(glaubt) immer so: Wenn das Licht aus dieser Richtung kommt,

dann ist auch die Kerze (oder der Gegenstand) in dieser Richtung.
Aber dies ist manchmal falsch.

Prof. Jos

Aufgabe:
Stelle Fragen zum Experiment mit der Druckdose und beantworte sie.

of Leisen

Anwendungsbeispiel 1

zu Sprachiibung 7 , Mit Sprechhilfen iiben”

Thema: ,Druck”

Die Druckdose

)

ein/tauchen

:
deformieren —|
=

tiefer

ein/tauchen [: Z)

- an/zeigen

T verschieben

L verdréingen aus

Wer

\ Y

Was
?

| an/zeigen | ——— [ -e Anzeige |
| verschieben nach | ——— [ -e Verschiebung |
W0 || [vordiingen | > [ e Verdrangung |

| deformieren | ———— [ -e Deformation |
| ein/tauchen in |

T :

Wohin Warum Was ist die
? ? Ursache von ?

11




Anwendungsbeispiel
zu Sprachiibung 8 , Darstellungsformen verbalisieren”

Thema: ,Ladungsverteilung/Influenz"”

Aufgaben:

1. Beschreibe das vorgefiihrte Experiment zur Influenz.

2. Zeichne positive und negative Ladungen ein.

3. Schreibe zu jedem Bild eine Erklarung fiir den Vorgang.

Beschreibung @

1) Wir beriithren das Elektroskop mit einer

Erkldrung

kleine Kugel, neutral i i
€ 1) In einem neutralen Metall gibt es

fest positive Ladungen und gleich viel

kleinen neutralen Kugel aus Metall.

bewegliche negative Ladungen.

Elektroskop J

2) Wir nihern der kleinen Kugel eine positiv 2) Die positiven Ladungen auf der grofen

Kugel ziehen die negativen Ladungen

geladene grofie Kugel. Das Elektroskop schlagt aus.

aus dem Elektroskop in die kleine Kugel an.

Das Elektroskop ist positiv geladen.

groBe Kugel,

positiv geladen y
bertihrt
nicht

3) Wir entfernen die kleine Kugel und der 3) Die kieine Kugel ist negativ geladen.

Das Elektroskop bleibt positiv geladen.

(7

kleine Kugel, entfernt

Ausschlag des Elektroskops bleibt bestehen.

@

4) Das Elektroskop bleibt positiv geladen.

4) Wir entfernen nun die grofe Kugel.

groBe Kugel, entfernt

Das Elektroskop bleibt ausgeschlagen.

@

Prof. Jogef Leisen 12
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Anwendungsbeispiel

zu Sprachiibung 9 ,Situationen verbalisieren”
Thema: , Gleich- und Wechselspannung”

Aufgaben:

Du bist Verkaufer an einem Stand fiir elektrische Messgerite.

Ein Interessent fragt, wie die Gerite funktionieren (Funktionsweise)

und wie sie benutzt werden (Handhabung).

1. Erklare dem Kunden am Beispiel der folgenden Schaltung ver-
schiedene Voltmeter und Amperemeter. Nutze das Datenblatt.

2. Informiere den Kunden auch iiber die Unterschiede bei Gleich-
und Wechselspannung.

Prof. Ja

Nr.

Gerit

Datenblatt

Gleichspannungsbereiche:
100 mV ... 1000 V

Wechselspannungsbereiche:
100 mV ... 1000 V

Gleichstrombereiche:

1TA..10A
Wechselstrombereiche:
1TA..10A

Frequenz: 100 Hz ... 30 kHz
Temperatur: =250°C ... +1372°C
Uberlastbarkeit: 1000 V, 10 A
Batterie (im Lieferumfang)
Masse: ca. 400 g

Messbereiche:
100 mV ... 1000 V - (8 Bereiche)
3 V... 1000 V ~ (6 Bereiche)

Eingangswiderstand:
20 kQ / V - (auBer Bereich 1000 V)
632kQ/V ~

Genauigkeit: £ 1,5 % -/ +2,5 % —
Nullpunkt: links

Frequenzgang: 20 Hz ... 400 Hz
Spiegelskala: ja

Uberlastbarkeit:

400V ... 1500V ~

230V .. 1500V -

Sicherungen:
elektronisch abgesichert

Abmessungen:
165cmx11ecmx 5cm

Masse: 450 g

Spannungsbereiche: +15/3/15V
Innenwiderstand: 8 kQ / V
Nullpunkt: Mitte

Skalenbogenlinge: ca. 30 mm

Einstellbare Neigungswinkel

der Frontplatte:
0°/15°/30°/45°/60°/75°/90 °
Abmessungen (zusammengeklappt):
7cmx7 cmx4cm

sef Leisen

Abb.: 1) GMC-GmbH Messtechnik; 2) CHAUVIN ARNOUX GmbH; 3) LD Didactic AG & Co. KG
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Anwendungsbeispiel

zu Sprachiibung 10
An Situationsbildern und Fachcomics argumentieren”

Was fiéllt am schnellsten?

Die Feder fallt
langsam, weil
sie leicht ist.

Das Papier fallt lang-
sam, weil es wegen
seiner Oberflache
einen groBen Luft-
widerstand besitzt.

Die Buroklammer
fallt langsam,
weil sie sehr klein
ist.

Thomas

aus: Unterricht Physik 107, S. 12; © 2008 Friedrich Verlag GmbH

Aufgabe:
Argumentiere fiir oder gegen die Aussagen der Lemer.

Prof. Jos

(

Anwendungsbeispiel
zu Sprachiibung 11 ,,Zahlen, MaRe und Mengen iiben”

Verben, die sich auf Zahlen, MaB- und Mengenangaben beziehen

... sich belaufen auf ...

.. betragen

.. addieren (zu / mit)...
.. hinzuzahlen (zu)...

.. subtrahieren (von)...
.. abziehen (von)...

.. malnehmen (mit)...

... multiplizieren (mit)...

.. dividieren (durch)...

.. teilen (durch)...

.. sich ergeben (aus)...

.. erhalten (aus / durch) ...

.. erfordern ...

Verben, die Vermehrung oder Verminderung ausdriicken

+

.. (sich) erhéhen (um) ...

.. (sich) vermehren (um) ...
.. zunehmen (um) ...

.. (an)steigen (um) ...

.. hinzufiigen (zu)

.. hinzuzdhlen (zu) ...

.. addieren (mit) ...

.. (sich) addieren (zu) ...

.. (sich) steigern (um) ...

.. wachsen (um) ...

.. (sich) vergréRern (um) ...
.. (sich) verbreitern (um)...

.. (sich) verlangern (um) ...

.. mehr / gréBer/breiter /

linger sein (als) ...

.. mehr / gréBer / breiter /

linger werden (als) ...

.. (sich) vermindern (um) ...
.. (sich) verkleinern (um) ...
.. (sich) verringern (um) ...
.. abnehmen (um) ...

.. abziehen (von) ...

.. subtrahieren (von) ...

.. fallen (um) ...
.. sinken (um) ...

.. weniger geringer / kleiner /

schmaler / kirzer sein (als) ...

.. weniger / geringer/kleiner /

schmaler / kirzer werden (als) ...

Aufgaben:

of Leisen

nach: Funk, 1991, S. 59;

vgl. auch: Ohm, Kuhn u. Funk, 2007, S. 44

1. Suche im Mathematikbuch Beispiele, in denen Verben aus der Tabelle vorkommen.
(Notiere die Seitenzahl und die Aufgabennummer.)

2. Bilde eigene Beispiele zu den Verben, falls du keine im Buch findest.

14
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Zehn fachsprachliche Ubungen im
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Signale flr Verknlpfungen und Verneinungen tben
Komplexe Satze aufgliedern und verktrzen

Aus Einzelsatzen einen komplexen langeren Satz bilden
Nominalisierungen verbal formulieren

Fachnomen zerlegen

Abgeleitete Adjektive erkennen und umformen
Paraphrasierungen zuordnen

Ersatzformen Uben

Passivstrukturen tUben
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Anwendungsbeispiel 1

zu Sprachiibung 12 ,Signale iiben”
hier: Signale fiir logische Verkniipfungen (z.B. Bedingungen und Folgen) iiben

Signale fiir logische Verkniipfungen

Signalisierte

g Konjunktionen/Adverbien Pripositionen Wendungen
Grund - Folge weil, da, zumal, denn, daher, wegen, aufgrund, aus diesem Grunde,
(Begriindung) deshalb, deswegen, namlich infolge, aus, mit, bei, | das ist die Ursache

auf (Grundlage von/
Grundlage der/des)
Konditional- wenn ... dann; falls, sofern; bei, auf(grund der im Falle(, dass);
Verhilinis es sei denn(, dass); Annahme, dass), unterstellt
(Bedingung) sonst, andernfalls, auer unter (der Bedin- (man, dass)
gung, dass)
Folge sodass, so ..., dass; infolge zur Folge haben

demnach, demzufolge, folglich,
infolgedessen, mithin, also

unwirksamer
Grund

obwohl, obschon, obgleich,
obzwar, wenngleich, wenn
auch/auch wenn, trotzdem,
gleichwohl, freilich

trotz, ungeachtet,
selbst bei, auch bei

Zweck damit, um ... zu, dazu, um ... willen, zu diesem Zweck
darum, dafiir zwecks, zu, fir

Gegensatz / aber, jedoch, demgegeniiber, gegeniber im Gegensatz zu,

Widerspruch dagegen, dennoch, doch wih- im Unterschied zu,
rend, zwar ... aber, sondern, dem widerspricht
andererseits, umgekehrt

Mittel indem, dadurch(, dass); durch, mittels mithilfe von, durch
damit, dass die Verwendung von

Zeit wahrend vor, nach mithilfe von, durch

die Verwendung von
Erklarung d.h. (das heift)

vgl. Funk, 1991, S. 76

Forts. auf S. 289
Prof. Jog

(

Forts. von S. 288

Aufgabe:
Markiere im folgenden Text die Signale fiir logische Verkniipfungen.

Otto-Motor, Viertakter. Um 1870 gelang es Otto, einen Motor nach obigem Prinzip
zu bauen. Das Gas, mit dem der Motor arbeitet, ist ein Gemisch von Luft und Treibstoff:

Im Vergaser wird Luft mit fein verteiltem Benzin vermischt. Bei diesem Motor unterscheiden
wir vier Bewegungsabschnitte, die man auch ,Takte” nennt. Daher hat ein solcher Motor

den Namen ,, Viertakter”.

Die Bewegungsabfolge erlautern wir an der Abbildung:

1. Takt: Der Kolben bewegt sich nach unten. Das Ventil A ist geschlossen, das Ventil E wird
gedffnet. Dadurch wird das Benzin-Luft-Gemisch in den Zylinderraum gesaugt.

2. Takt: Der Kolben bewegt sich nach oben. Beide Ventile sind geschlossen. Das Gemisch
wird ,verdichtet”. (Es ist umso wirkungsvoller, je mehr es verdichtet wird.)
Die Temperatur des Gemisches steigt auf 300 °C bis 400 °C.

3. Takt: Bei geschlossenen Ventilen erfolgt die Ziindung. Der Treibstoff verbrennt sehr rasch,
und das Gas erreicht Temperaturen um 2000°C. Bei der groen Temperaturerhéhung
kommt es zu einem starken Druckanstieg. Dadurch wird der Kolben unter Abkiihlung
des Gases nach unten gestoRen.

4. Takt: Der Kolben bewegt sich nach oben bei gedffnetem Ventil A. Die Abgase werden
herausgeschoben.

Nun kann der Ablauf emeut beginnen. Das Durchlaufen der vier Takte ist eine Periode.

Die geradlinige Bewegung des Kolbens wird von der Pleuelstange an einem Ende aufgenom-
men und am anderen Ende mithilfe einer Kurbel (an der Kurbelwelle) in eine Drehbewegung
uberfiihrt. Wahrend einer Periode dreht sich die Kurbelwelle zweimal.

Nur wihrend des dritten Taktes, des Arbeitstaktes, wird innere Energie in mechanische Arbeit
umgesetzt. In den anderen Takten verrichtet der Motor mechanische Arbeit auf Kosten der
Energie seiner bewegten Teile. Trotz vieler Verbesserungen konnte die chemische Energie des
Treibstoffes bei Otto-Motoren nicht zu mehr als 25 % mechanisch genutzt werden.
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Anwendungsbeispiel

zu Sprachiibung 13
»Komplexe Satze aufgliedern und verkiirzen"

Aufgabe:
Bilde aus den folgenden Satzen méglichst viele Einzelsitze:

Beispiel 1:

Der Marktmechanismus funktioniert tiber den Ausgleich von Angebot und Nachfrage,
Uber den der Marktpreis bestimmt wird, unter der Bedingung, dass Wettbewerb herrscht
und Marktmacht verhindert wird. Der Marktmechanismus erhéht dann die Konsum-
méglichkeiten, motiviert die Anbieter zu Innovationen und technischem Fortschritt und
verteilt Einkommen und Gewinn nach individueller Leistung, mit der Folge, dass er zudem
selbst eine (ibermaBige Ansammlung von Marktmacht verhindern kann.

Die Marktfreiheit soll durch den Staat nur dort beschriankt werden, wo sie die soziale
Gerechtigkeit und die soziale Sicherheit gefihrdet, wobei der Wirtschaftspolitik z.B. die
Aufgabe zukommt, die negativen Folgen von Konjunkturschwankungen (Arbeitslosigkeit,
Inflation) dadurch zu ddmpfen, dass die Einkommens- und Vermégensverteilung vor allem
im Interesse der nicht am Wirtschaftsprozess beteiligten Gruppen staatlich korrigiert
werden soll und somit eine Umverteilung (Distribution) stattfindet.

Textpassage abgedndert nach: BMWi, 2010

Mégliche Lésung:
zu Beispiel 1: Der Marktmechanismus funktioniert tiber den Ausgleich von
Angebot und Nachfrage.
Uber diesen Ausgleich wird der Marktpreis bestimmt.
Dafilr ist wichtig, dass Wettbewerb herrscht und Marktmacht verhindert wird.
Der Marktmechanismus erhéht dann die Konsummaéglichkeiten.
Er motiviert die Anbieter zu Innovationen und technischem Fortschritt.

Der Marktmechanismus verteilt Einkommen und Gewinn nach individueller Leistung.
Zudem kann er selbst eine tibermaBige Ansammlung von Marktmacht verhindern.

Die Marktfreiheit soll durch den Staat nur dort beschrinkt werden,
wo sie die soziale Gerechtigkeit und die soziale Sicherheit gefahrdet.

Der Wirtschaftspolitik kommt z.B. die Aufgabe zu, die negativen Folgen
von Konjunkturschwankungen (Arbeitslosigkeit, Inflation) zu ddmpfen.

Die Einkommens- und Vermégensverteilung soll vor allem im Interesse der
nicht am Wirtschaftsprozess beteiligten Gruppen staatlich korrigiert werden.

Es findet eine Umverteilung (Distribution) statt.

Prof. Jos

Forts. von S. 292

Beispiel 2:

.Neben diesen Tatigkeiten im Verkauf, zu denen auch das Auffiillen und Auszeichnen
der Waren gehéren, zédhlen Sicherstellung des Warenangebotes, Marktbeobachtungen
und Einkaufsplanung, die Bearbeitung der Wareneinging und die fachgerechte Lagerung
der gelieferten Ware sowie die Durchfiihrung von verkaufsférdemden Mafinahmen,

wie z.B. die entsprechende Platzierung und Préasentation der Waren mit Plakaten und

anderen Werbemitteln, zu ihren Aufgaben.”
aus: Miller, 2005a, S. 24

Beispiel 3:

Die Kosten fiir Medikamente und stationare Heilbehandlungen sind in den letzten Jahren
so enorm gestiegen, dass diese nur durch Beitragserhdhung und Kostenbeteiligung der
Versicherten auf der einen Seite, aber auch durch Kosteneinsparungen auf der anderen
Seite einigermafen ausgeglichen werden kénnen.

aus: Kaminski und Maller, 2005, S. 22

Mabgliche Losungen:

zu Beispiel 2: Kaufleute im Einzelhandel verkaufen Waren.
Zu den Aufgaben im Verkauf gehéren das Auffillen und die
Auszeichnung der Waren.
Zu weiteren Tatigkeiten der Kaufleute zéhlt die Sicherstellung
des Warenangebots.
Unter Sicherstellung des Warenangebots versteht man, dass
Ware rechtzeitig und ausreichend bestellt wird.

Weitere Aufgaben bestehen in der Marktbeobachtung, Einkaufs-
planung, Bearbeitung der Wareneinginge und der fachgerechten
Lagerung der gelieferten Ware.

Zu weiteren Aufgaben der Kaufleute gehéren verkaufsférdernde
WerbemaBnahmen und die Dekoration der Ware.

zu Beispiel 3: Die Kosten fiir Medikamente und fir stationare Heilbehandlung
sind in den letzten Jahren enorm gestiegen.

Sie sind so stark gestiegen, dass man die Beitrige erhéhen und
die Versicherten an den Kosten beteiligen muss.

Man kann aber auch Kosten einsparen.

€
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Anwendungsbeispiel
zu Sprachiibung 14 ,Komplexe Sétze bilden”

Aufgabe:
Bilde aus folgenden Einzelsitzen einen méglichst komplexen langeren Satz.

Beispiel 1:
Der Politiker heift Schmitt.
Er hélt eine Rede.
Die Rede ist flammend.
Es ist kurz vor Mitternacht.
Der Politiker befindet sich auf dem Parteitag.
Der Parteitag findet in Bremen statt.
Der Politiker stellt Steuersenkungen in Aussicht.
Die Steuersenkungen sollen méglichst im neuen Jahr in Kraft treten.
nach: Mdller, 2005b, S. 27
Beispiel 2:
Frau K. leidet unter Mageniibersauerung.
Nach érztlicher Anweisung wird das Praparat ,Magosod” verabreicht.
Die Darreichung des Medikaments erfolgt nach dem Essen.
Die Dosierungsmenge betrigt jeweils zwei Tabletten.
Die Tabletten befinden sich in dem Dispenser.
nach: Maller, 2005b, S. 27
Beispiel 3:
Die Kosten fiir Medikamente und fiir stationare Heil-
behandlung sind in den letzten Jahren enorm gestiegen.

Sie sind so stark gestiegen, dass es eine Beitragserhdhung
und Kostenbeteiligung der Versicherten geben muss.

Alternativ kann man Kosten einsparen.
nach: Kaminski und Mdller, 2005, S. 22

Mégliche Losungen:
zu Beispiel 1: Der Politiker Schmitt halt kurz vor Mitteacht auf dem Parteitag in Bremen
eine flammende Rede und stellt Steuersenkungen in Aussicht, die méglichst

im neuen Jahr in Kraft treten sollen.

zu Beispiel 3: Frau K., die unter Mageniibersduerung leidet, erhalt nach arztlicher Anweisung
morgens und abends nach dem Essen jeweils zwei der sich in dem Dispenser

befindlichen Tabletten des Praparats , Magosod".

zu Beispiel 3: Die Kosten fiir Medikamente und stationare Heilbehandlungen sind in den
letzten Jahren so enorm gestiegen, dass diese nur durch Beitragserhdhung und
Kostenbeteiligung der Versicherten auf der einen Seite, aber auch durch Kosten-

einsparungen auf der anderen Seite einigermaBen ausgeglichen werden kénnen.

Prof. Jod

Anwendungsbeispiel

zu Sprachiibung 15
»~Nominalphrasen und Nominalisierungen vereinfachen”

Beispiel:

Verbalisierung Nominalisierung

Ein neues Biirogebaude wird gebaut. der Bau eines neuen Birogebadudes

Es werden neue Mitarbeiter gesucht. die Suche nach neuen Mitarbeitern

Ersatzteile werden angeliefert. die Anlieferung von Ersatzteilen

Alle Ablidufe werden genau dokumentiert. die genaue Dokumentation aller Ablaufe

§

Aufgabe:

Suche im folgenden Text die Nominalisierungen
und verbalisiere sie:

Die Umsatzsteuer ist eine Steuer, die den Austausch von Leistungen (= Umsatz)
besteuert. Bemessungsgrundlage ist der Erls, den ein Unternehmer fiir seine
Leistungen im Inland erzielt. Die Besteuerung ist indirekt, weil Steuerschuldner
und Steuerpflichtiger nicht identisch sind. Die Berechnung erfolgt prozentual.

Losung: Die Umsatzsteuer ist eine Steuer, die ausgetauschte Leistungen
(= Umsatz) besteuert. Bemessungsgrundlage ist das, was ein
Untemehmer fir seine Leistungen im Inland erzielt. Sie ist eine
indirekte Steuer, weil Steuerschuldner und Steuerpflichtiger nicht

identisch sind. Die Steuer wird prozentual berechnet.
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Anwendungsbeispiel 1 Anwendungsbeispiel 2
zu Sprachiibung 16 ,Fachnomen zerlegen” zu Sprachiibung 16 ,Fachnomen zerlegen”
hier: zusammengesetzte Fachnomen zerlegen hier: abgeleitete Fachnomen zerlegen
Aufgabe: N d Nomen (Beispiel) Adjektivend Adjektiv (Beispiel)
lomenendun, omen ektivendun, ektiv
Zerlege die Fachnomen in Einzelwérter wie im Beispiel. 8 BRI ! 8 ) SERi
Gib auch den Artikel und die Pluralform an.
-keit/-igkeit Schadlichkeit -lich schadlich
Flissigkeit -ig fliissig
- e Elektronen / strahl / réhre, -n o o
Wasserbestandigkeit -bar wasserbestindig
BlektronenstrahirShre Saurehaltigkeit siaurehaltig
-s Elektron, -en / -r Strahl, -en / -e Rohre, -n Nachhaltigkeit nachhaltig
Haltbarkeit haltbar
Sozialversicherungsnachweis
-igkeit Saurefestigkeit -fest saurefest
Schwerelosigkeit -los schwerelos
Mehrwegpfandflaschensystem -itat Porésitat -Gs pords
Virtuositat -0s virtuos
Funktionalitat -al funktional
Virtualitit -ell virtuell
Massivitat -iv massiv
vgl. Funk, 1991, S. 38
vgl. Funk, 1991, S. 34
Aufgabe:
Suche weitere Beispiele fir die Endungen.

Prof. Josef Leisen
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Anwendungsbeispiel
zu Sprachiibung 17

+Abgeleitete Adjektive erkennen und umformen*

Aufgabe:
Schreibe in anderen Worten auf, was die Adjektive bedeuten.

Adjektivendung Beispiel Bedeutung/Umformung
-bar brennbar kann verbrannt
werden /brennt
-fest siurefest ist fest gegen Sauren
-bestindig wasserbestandig
-haltig kohlensaurehaltig
-frei nickel-/alkalifrei
-los farblos
-leer blutleer
-arm schwefelarm
-reich sauerstoffreich
-isch elastisch kann man biegen
und formen
55 pords hat Poren /ist briichig /
ist durchlassig
_lich gefahrlich
-ig flssig
-al neutral
_el flexibel
-ell maschinell
-iv explosiv

vgl. Funk, 1991, S. 40

Prof. Jos

§

Aufgabe:

Anwendungsbeispiel
zu Sprachiibung 18 , Paraphrasierungen zuordnen™

(‘I—.\w einem grofen Wandel

iegen

Welche Umschreibung passt zu welchem Wort? Ordne sie zu.

a) Zeit des Lebens, in der man
nicht mehr arbeiten muss,
weil man Rente bekommt

b) einen Teil der Kosten selbst
bezahlen miissen

w\g):w sich sehr stark verandern

d) der Aufenthalt im
Krankenhaus

e) (finanziell) unterstiitzen

2. -e Kostenexplosion

3. -estationare
Heilbehandlung

4. -e Kostenbeteiligung

5. ausgleichen

6. foérdem

7. gemal (+ Dat.)

f) so, wie es der Vertrag/
das Gesetz sagt

g) dafiir sorgen, dass auf dem
Konto kein Minus mehr ist

h) in Gefahr sein

8. -r Ruhestand
9. -e Gesamtbevélkerung
10. gefahrdet sein

i) alle Menschen, die in einem
Land/einer Stadt leben

of Leisen

j) der plétzliche und starke
Anstieg von Kosten

nach/aus: Kaminski und Mdller, 2005, S. 19

Losung: 1c, 2j, 3d, 4b, 5g, 6e, 7f, 8a, 9i, 10h
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Anwendungsbeispiel 1
zu Sprachiibung 19 , Ersatzformen iiben”
hier: Einzelwort-Ersatzformen entschliisseln und umformen
Beispiel:

klang am Telefon sehr beunruhigt. legte den Hérer auf und lief so schnell er

\

— \
T
konnte zum . wollte [sie|sich mit @treffen.
-

vgl. Funk, 1991, S. 100 ff;
vgl. auch Ohm, Kuhn u. Funk, 2007, S. 64

Anwendungsbeispiel 2

zu Sprachiibung 19 , Ersatzformen iiben”
hier: Attribute, die Nebensitze ersetzen, entschliisseln und umformen

Beispiel:
Die in der Natur vorkommenden Stoffe heilen Rohstoffe.
Das Wort ,,vorkommenden” ist vom Verb ,vorkommen* abgeleitet

und wird wie ein Adjektiv benutzt. Deshalb ist es méglich, den Satz
so umzuformen, dass der ersetzte Nebensatz wiederhergestellt wird.

Beispiel:

in der Natur vorkommenden |Stoffe heifien Rohstoffe .

—
Die Stoffe|, die in der Natur vorkommen, heien Rohstoffe|.

vgl. Funk, 1991, S. 73 ff.

Aufgabe:

Gehe nach dem Beispiel vor und forme die Attribute
der folgenden Satze in Nebensitze um.

1. Die im Unterricht zum Lernen verwendeten Materialien
heiflen Lernmaterialien.

2. Alle aufgenommenen Daten werden von der Laborantin ausgewertet.

3. Die Untersuchungen der Kriminalpolizei sind Grundlage
der anschlieBenden Gerichtsverhandlung.

Prof. Jos

Anwendungsbeispiel 2
zu Sprachiibung 20 ,Passivstrukturen iiben”
Aufgabe:
Bilde Aktiv-Satze aus den vorgegebenen Passiv-Sitzen.
Passiv Aktiv
1. Bausparvertrige werden von TP PPP PPN
der Bundesagentur fiir Arbeit
als Vermdgen angerechnet.
2. Ich-AGs werden von innovations- 2 bbbt
freudigen Arbeitssuchenden gegriindet.
3. Sparbiicher werden von vielen B bbbttt enee
Antragstellern aus Angst aufgelést.
4. Telefonische Beratungen werden von L s
den Wohlfahrtsverbinden angeboten.
5. Teile der Mietkosten werden LTS TS SO UO PSPPSR PO PO
vom Staat tibernommen.
nach/aus: Kaminski und Maller, 2005, S. 37
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Meine Art Fehler
zu korrigieren!

So ein Quatsch!
gute Schiler
brauchen keine
Hilfen.

Prof. Josef Leisen

Kriegen wir denn
bei Ihnen keine
Hilfen?
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